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COMUNICATO STAMPA
Si è tenuta lo scorso 30 dicembre l’inaugurazione della nuova Casa del Donatore, la centralissima sede donata dalla BCC all’Avis comunale di Simeri Crichi. I solenni festeggiamenti hanno previsto un raduno nella piazza antistante il Municipio del paese, piazza Martiri 1809. Nella medesima piazza sorge, difatti, la nuova sede dell’associazione di volontariato. I locali sono quelli che, fino a qualche mese fa, erano occupati dagli uffici della Banca di Credito Cooperativo del Catanzarese, la quale ha voluto donare gratuitamente i locali ad una delle più importanti realtà del territorio, che da oltre 20 anni continua a fornire un servizio indispensabile e vitale non solo per i suoi donatori ma anche e soprattutto per quanti, quotidianamente, necessitano di sacche di sangue. 
Il programma di inaugurazione ha previsto la presenza in piazza della banda musicale “San Nicola di Bari” che da sempre nutre un continuo rapporto di collaborazione e amicizia con l’associazione, per poi proseguire con il convegno all’interno della sala consiliare del Municipio. Al tavolo dei relatori hanno partecipato: il presidente dell’Avis comunale di Simeri Crichi, Antonio Quattromani; il sindaco di Simeri Crichi, Pietro Mancuso, il quale ha ribadito la vicinanza dell’amministrazione alle attività promosse dall’associazione; il presidente dell’Avis Provinciale di Catanzaro, Franco Pietro Parrottino che ha evidenziato sulla centralità della sede, che viene tra l’altro considerata fiore all’occhiello dell’intera regione. Il presidente provinciale ha altresì invitando la popolazione ad una collaborazione più attiva con le iniziative promosse da Avis in quanto, alla stessa non possono essere ricondotte solamente a finalità inerenti la donazione del sangue. Presente inoltre il Consigliere regionale di Avis Calabria, Biagio Cutrì e il presidente della BCC del Catanzarese, Flavio Alfredo Talarico, il quale si è detto contento di aver consegnato ad una realtà come quella di Simeri Crichi, rimasta orfana di una filiale bancaria, l’opportunità di un avere una sede tanto importante quanto centrale. 
Il convegno è stato introdotto dalla proiezione di un filmato dal quale sono emerse le testimonianze di alcuni ex componenti dell’Avis locale. Concluso il giro di interventi degli ospiti presenti, è avvenuta poi la consegna di attestai di ringraziamento a quanti han- no contribuito alla crescita dell’Avis nella sua ventennale esistenza oltre a una premiazione di ringraziamento per la Banda Musicale, la squadra di calcio locale “Life Simeri Crichi” e per la redazione della Gazzetta dei Ragazzi. 
[bookmark: _GoBack]I presenti si sono successivamente recati presso i locali della nuova sede per procedere al consueto taglio del nastro proseguendo con una rapida visita dei locali interi. Il tutto si è concluso nella sala consiliare con un momento di convivialità, preceduto dai fuochi d’artificio offerti dal volontario Rosario Lopez. 
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